

美丽青城 文明花开

2024年12月19日星期四 编辑: 蒋建波 阿荣娜 美编: 辛杰

# 好家风"有模有样"好社风扑面而来

# ·记全国第二届文明家庭张春燕家庭

●本报记者 吕会生

### 文明家庭风采

张春燕和李俊自结婚以来,在 工作中相互支持,在生活中互敬互 爱。他们孝敬双方老人,重视孩子 教育,共同营造了一个健康、和谐、 文明的家庭氛围。

新婚之初,李俊在部队基层担 任连长,每两周仅能休息一天,张 春燕默默承担起全部家务,尤其是 在李俊参与国际维和任务期间,她 更是主动肩负起了照顾孩子和双方 老人的重任。尽管多次因工作与家 庭的双重压力而累倒生病,但张春 燕从未让丈夫为此分心。她还时常 探望维和军人的家属,为她们排忧 解难。每逢节假日,张春燕总会前 往部队,为战士们送去自己亲手制 作的美食,战士们亲切地称她为 "兵妈妈"。李俊在一次采访中满 怀感激地说:"能圆满完成任务,也 应该给她记一功!"

在女儿李至雅年幼时,李俊就 常带她去部队参观、体验,与战士们

一同观看红色影片、聆听红色故事, 培育其爱国情怀。妻子张春燕身为 教师,在传道授业的同时,对学生关 怀备至。在父母的言传身教下,李 至雅自幼便乐于助人,积极参与保 护环境、奉献爱心等志愿服务活动, 由于品学兼优,李至雅先后荣获过 '全区新时代好少年""全区美德少 年"等荣誉称号。

多年来,李俊先后4次、历时 34 个月代表国家和军队赴非洲利 比里亚执行国际维和任务,被授予 联合国和平荣誉勋章。自主择业 后,他入职正大集团负责蒙晋区物 流工作。短短数年,李俊从组建物 流团队起步,实现了物流管理工作 低费用、高效率,从传统物流到智 慧物流的转变。妻子张春燕在悉心 照料家庭的同时努力工作,在班主 任岗位上坚守19年,培养出600多 名优秀学子,受到家长和社会的赞

李俊深知,个人的成长离不开 家庭的熏陶。他将自己在维和任务 中坚韧不拔、勇于担当的精神,以及 在转型过程中不断学习、自我超越 的经历化作生动的家风教材分享给 孩子,给她讲述任务的艰难与挑战, 告诉她在困境面前保持冷静、团结 协作的重要性。这些故事如同一粒 粒种子深深植入孩子的心田,激励 着她学会直面困难、勇于承担责 任。同时,他也将自己在转型中的 不懈努力和持续学习的精神,融入 家风传承给孩子,鼓励她追求知识, 勇敢探索未知,培养独立思考和解

张春燕在教育实践中,将关爱 他人、乐于奉献的文明家风,视作家 庭教育的核心。她说:"家庭是孩子 的第一所学校,家长的行为举止对 孩子有着潜移默化的影响。"在日常 生活中,张春燕总是以身作则,通过 自身的言行传递关爱与奉献精神。 她经常带着孩子参与帮助孤寡老 人、参与环境公益等各类公益活动, 让孩子在实践中学会关爱他人,感 受奉献带来的快乐与满足。

# 垃圾分类齐参与 环保理念润童心

近日,环河街街道 阿吉拉沁社区开展了垃 圾分类进校园宣传活 动,进一步提升广大师 生的垃圾分类意识和环 保素养,使绿色环保理

■本报记者 祁晓燕 摄



#### 新城区山水小学:

# 向真向善向美向上 校园文明一路生花

●本报实习记者 若谷 文/图

#### 首府精神文明创建 文明校园在行动

新城区山水小学作为市级文明校 园,围绕立德树人根本任务,以社会主 义核心价值观为指南,以"向真、向善、 向美、向上"为教育教学理念,将文明 创建的各项要求和学校的具体工作相 结合,增加创建动力、夯实创建基础、 强化创建支撑、提高创建实效、巩固创

该校积极把创建文明校园和美化 校园结合起来,建设了多姿多彩的植 物园,有曲径通幽的"梅兰竹菊"文化 长廊,有劳动实践基地"开心菜园"和 以文明校园创建、新时代主题思想教

育为主题的校园围栏等。同时,设计 构建了以"德智体美劳"五育并举的校 本课程展示和以"七色光"社团为主题 的文化墙,彰显着美丽校园的独特魅

在文明校园创建中,学校领导班 子团结协作,守正创新,通过学习型、 服务型、创新型党组织建设活动,不断 规范和提高党支部在学校工作中的推 进作用。将意识形态工作纳入重要议 事日程,严格落实"三会一课"制度,定 期组织党员开展学习教育活动,充分 发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。



在"开心菜园"劳动实践基地开展种植活动

实行校长负责制,民主监督制度健全; 贯彻民主集中制,教代会制度健全,定 期组织,程序规范;设有校务公开栏、 校长接待日、校园开放日等家校沟通 机制,社会满意度高,时刻把师生的利 益放在首位,切实根据师生的需求做 到服务育人管理。

该校高度重视教师师德师风建 设,积极打造师德高尚、业务精湛的教 师队伍。以全面提高教师整体素质为 核心,以骨干教师培养为重点,从自身 实际出发,建立梯队,分层分批培养, 加强教师继续教育培训,努力建设一 支素质优良、能够胜任素质教育要求 的教师队伍。同时,以"三级梯队"成 长愿景帮助老师们明确专业发展定 位,更改班主任工作手册,加入制定班 主任个性化成长规划。

该校不断丰富教学形式,开展以 "校本课程建设"引领的"红领巾七彩" 特色课程,在原校本课程活动的统领 下,针对学生的年龄特点,遵循五育并 举的原则,从学生自身兴趣爱好出发, 进行"选课走班"式的社团活动。同 时,开发了艺术类、运动类、动手益智 类、学科拓展类、社会实践类等诸多校 本课程。创新了学校体育"2+1"选课 走班项目建设和多彩大课间活动,切 实解决家长"三点半"难题,得到了家 长的一致赞许。

"下一步,我校将持续加强文明校 园建设,进一步优化教育资源管理,强 化师资队伍建设,提升教学质量与教 育创新能力,致力于为学生提供更优 质、更全面的教育服务,助力学生全面 发展。"山水小学副校长张文娟表示。

# 关爱未成年人就是关爱未来

# 回民区开展关爱特教学生图书捐赠学雷锋志愿服务活动



17日,由回民区教育局主办,回民 区太平街小学承办的"小手传大 爱书香伴成长"——关爱特教学 生图书捐赠学雷锋志愿服务活动 在回民区特殊教育学校举行。

捐赠仪式上,太平街小学的 学生代表们满怀真诚,将一本本 图书亲手递到特教学生手中,传 递着同龄人之间的温暖与友谊。 这些书籍不仅是知识的载体,更 是爱心的传递,为特教学生的成 长之路点亮了一盏明灯。

此次活动以实际行动传承雷 锋精神,为特殊教育学生送去了 知识与关爱,也让参与捐赠的学 生们深刻领悟到帮助他人的快

#### 做文明有礼的首府人 文明养犬行动

# 牵好"文明绳" 养犬"勿掉链"

本报讯(记者 李娟)近日,回民 区城市管理综合执法局协同光明路 办事处辖区城管中队深入居民区开 展"文明养犬,宠爱有方"宣传教育活 动,引导居民依法、规范、文明、安全 养犬,共建人与宠物和谐相处的美丽

活动现场,城管工作人员向居民发 放了文明养犬宣传单、小礼物等,并倡 导大家携带狗狗外出时,不要丢开牵它 的绳;狗狗好动,主动避让行人,尤其是 遇到老人、小孩、孕妇更要及时避让;户 外遛狗,及时为它清理粪便等等。

"通过宣传活动,不仅让广大养犬

爱好者认识到文明养犬的重要性,也进 一步增强了辖区居民对城市的责任意 识,做一个合格的养犬人,自觉做到科 学养犬,文明养犬,依法养犬,共同维护 良好的生活环境,共建共享文明家园。" 回民区城市管理综合执法局工作人员

